

PROSPECTIVE DEVELOPMENT OF AZERBAIJAN DURING THE PERIOD OF INDEPENDENCE

ПЕРСПЕКТИВНОЕ РАЗВИТИЕ АЗЕРБАЙДЖАНА В ПЕРИОД НЕЗАВИСИМОСТИ

Elmira Magomed GOJAEYVA, PhD., Associate professor

Russian School of Economics, Azerbaijan State University of Economics (UNEC), Azerbaijan

Abstract: In the article, the author notes that the long-term development of Azerbaijan during the period of independence will increase economic growth in the country. It should be noted that the liberation of the Karabakh region, which has a huge tourism potential, and from this point of view, the positioning of these territories is of particular importance for our country. The de-occupation of the vast territories of Azerbaijan opens up broad prospects for the development of a whole range of sectors of the national economy. Among other things, the development of tourism in these territories will increase the level of employment of the population, ensure the growth of its income, accelerate socio-economic development and improve the tourist image of our country. Indeed, in recent years in Azerbaijan, as in many other countries, active steps have been taken to switch to an innovative way of economic development, and the hospitality sector remains a priority of state policy for the development of the most important sectors of the national economy.

Thus, in the coming years, serious progress is expected in achieving the key goal aimed at developing the priority sector of the economy in these territories, taking into account also that Azerbaijan is turning into an attractive tourist route.

Key words: Karabakh region, tourist attractiveness, natural potential, resources, diversification.

Резюме: В статье, автором отмечается, что перспективное развитие Азербайджана в период независимости позволит нарастить экономический рост в стране. Надо отметить, что освобождение Карабахского региона, который обладает огромным туристическим потенциалом, и с этой точки зрения, безусловно, позиционирование этих территорий представляет особое значение для нашей страны. Деокупация обширных территорий Азербайджана открывает широкие перспективы для развития целого перечня отраслей национальной экономики. Помимо всего прочего, развитие туризма на этих территориях позволит повысить уровень занятости населения, обеспечит рост его доходов, ускорит социально-экономическое развитие и улучшит туристический имидж нашей страны. Ведь в последние годы в Азербайджане, как и во многих других странах, предпринимаются активные действия по переходу на инновационный путь развития экономики, а сфера гостеприимства остается в приоритете государственной политики по развитию важнейших отраслей народного хозяйства.

Таким образом, в ближайшие годы ожидаются серьезные подвижки в достижении ключевой цели, направленной на развитие приоритетной сферы экономики на этих территориях, учитывая также, что Азербайджан превращается в привлекательный туристический маршрут.

Ключевые слова: Карабахский регион, туристическая привлекательность, природный потенциал, ресурсы, диверсификация.

Карабах - один из древнейших и живописнейших населенных уголков планеты. Его название с тюркских языков переводится как «большой, плотно засаженный сад», да и сам он этимологически и исторически принадлежат азербайджанскому народу и в будущем станет самым притягательным местом для всех туристов. А поскольку наиболее важным направлением стратегии поступательного развития отрасли признано сотрудничество

государства и бизнеса, данный вопрос остается в ключе решения широкого спектра задач, пересекающихся в плоскости центральной цели - эффективного использования имеющегося потенциала освобожденных земель. Здесь есть возможности для развития целого спектра туристических направлений.

Карабахский регион обладает огромным туристическим потенциалом, и с этой точки зрения, безусловно, позиционирование этих территорий представляет особое значение для нашей страны. Деокупация обширных территорий Азербайджана открывает широкие перспективы для развития целого перечня отраслей национальной экономики. Помимо всего прочего, развитие туризма на этих территориях позволит повысить уровень занятости населения, обеспечит рост его доходов, ускорит социально-экономическое развитие и улучшит туристический имидж нашей страны. Ведь в последние годы в Азербайджане, как и во многих других странах, предпринимаются активные действия по переходу на инновационный путь развития экономики, а сфера гостеприимства остается в приоритете государственной политики по развитию важнейших отраслей народного хозяйства.

Таким образом, в ближайшие годы ожидаются серьезные подвижки в достижении ключевой цели, направленной на развитие приоритетной сферы экономики на этих территориях, учитывая также, что Азербайджан превращается в привлекательный туристический маршрут.

Так, жемчужина Карабаха - Шуша расположена в горной части, среди зеленых лесов и чистых родников. Санаторий «Истису» в Кяльбаджаре, термальные источники в Зангилане, минеральная вода Туршсу и Ширлан в Шуше. Все эти санаторно-лечебные центры Карабахского региона находились под оккупацией почти три десятилетия, и теперь, после их освобождения, появилась реальная возможность снова использовать весь богатый природный потенциал и уникальный климат для развития туризма в целом, в том числе санаторно-курортного его направления. Наиболее значимой в этом смысле всегда была Шуша. Город, находящийся на высоте примерно полтора километра над уровнем моря, с уникальным климатом, природой, минеральными источниками по своему лечебному потенциалу может соперничать и даже оставить далеко позади себя такие известные курортные города, как Давос или Кисловодск. Шуша известна чистейшим воздухом, красотой природы и своими источниками, включая знаменитые Иса булагы, Туршсу и Союг булаг, кроме того, эта земля способна восхитить путешественников не только богатством уникальной природы, но и памятниками истории и культуры. Еще в древности чистый воздух Шуши и Джидырской равнины вкупе с минеральными источниками использовались для лечения людей от многих болезней, в том числе анемии, туберкулеза и многих других. В середине XX века было принято решение о развитии города как курортного центра, и в короткие сроки здесь были построены современные санаторные центры, куда съезжались со всех республик СССР.

Необъятные возможности для развития сферы гостеприимства представляет весь Карабахский регион. Каждый дюйм земли этого благодатного края открывает широкие перспективы для развития сферы гостеприимства. К примеру, туристический потенциал Кяльбаджара предопределяет пути дальнейшего воссоздания экономики этого района. Все здесь благоволит развитию самых различных направлений индустрии туризма - и первозданная природа, и географическое положение района, и его богатый растительный и животный мир. Туристическую привлекательность этих земель повышает также культурное наследие региона, запечатленные здесь следы далекого прошлого. Несмотря на то, что основной туристический потенциал Карабаха когда-то был сосредоточен в Шуше и Агдаме, для отдыха и лечения пригодны все области региона. На территории Карабаха и прилегающих районов в свое время было построено немало санаториев и домов отдыха, однако в результате оккупации туризму региона нанесен серьезный ущерб. Развитие туризма в Карабахском регионе будет представлять большой интерес для иностранных туристов. А пока предпринимаются первичные меры на информационном поле. Так, Бюро по туризму Азербайджана уже представило на выставке Gulf Travel Show в Дубае туристический потенциал Карабаха. На площадке, организованной в виртуальном формате, присутствовало

более 1000 участников из стран Ближнего Востока, Африки, Азии, Европы и Америки. В рамках выставки сотрудники агентства провели более 35 встреч, участники которых были проинформированы о туристическом потенциале освобожденного от оккупации Карабахского региона, о том, что после соответствующих мер он будет включен в новые туристические дестинации. На сегодняшний день уже ведется подготовка первых гидов для организации туров по Карабахскому региону на высоком профессиональном уровне. Государственное агентство по туризму подготовило рекламные ролики, и уже показаны первые из них, посвященные Губадлы и Зангилану, а в ближайшее время будет представлен видеоконтент о достопримечательностях Шуши, Кяльбаджара, Агдама и других освобожденных от оккупации районов.

Немаловажно отметить тот факт, что выставочные площадки, торговые дома и многочисленные форумы, проходившие все последние годы с участием представителей бизнеса, по традиции сыграли серьезную роль в усилении интеграции наших экспортеров и связей между странами. Диверсификация отечественной экономики от углеводородной зависимости, обеспечение устойчивого развития ненефтяного сектора и регионов, улучшение инфраструктуры и социальных услуг — все эти цели красной нитью проходят в ключевых документах по достижению роста и развития в регионах страны. Но главное в этом плане, конечно же, не просто констатация ключевых задач, а методичное достижение поставленных целей. Надо отметить, что результаты развития не зависящих от нефти отраслей народного хозяйства можно наблюдать в показателях растущего неуглеводородного экспорта и текущий год в этом смысле не стал исключением.

До 2023 года число приезжающих в нашу страну иностранных гостей планируется увеличить вдвое. Такое заявление прозвучало в рамках прошедшей накануне в столице первой Генеральной Ассамблеи Азербайджанской Ассоциации отелей. Таким образом, в ближайшие годы ожидаются серьезные подвижки в достижении ключевой цели, направленной на развитие приоритетной сферы экономики, поскольку Азербайджан превращается в привлекательное туристическое направление. Надо отметить, что на полях прошедшего мероприятия затронуты актуальные вопросы, касающиеся настоящего и перспектив роста сферы гостеприимства в свете целей и направлений стратегии развития этой важнейшей отрасли. При этом известно, что прогресс туристической отрасли подразумевает развитие по девяти ключевым направлениям - это накопление опыта, образование в сфере туризма, инновации и технологии, брендовая политика, маркетинг и другие.

Сфера туризма рассматривается у нас на государственном уровне как приоритетная отрасль экономики. Главная стратегия государства на данный период - развитие приоритетных отраслей экономики, ненефтяного сектора - прежде всего это туризм и сельское хозяйство. Однако надо понимать, что гостиничная сфера является стратегической и привязана к развитию в стране деловой активности с учетом объема выпуска товаров и оказания услуг. И с этой точки зрения Ассоциация отелей Азербайджана станет платформой, объединяющей представителей этой сферы для решения ключевых задач, стоящих сегодня перед отраслью. Таким образом, новая организация будет способствовать прогрессу в важной сфере с мультипликативным эффектом.

Кстати, данный процесс можно увязать с зарубежным опытом, влияющим на местные реалии и тенденции в сфере туризма. Необходимо также указать, что наиболее привлекательными для гостей страны и местных жителей являются природные источники Азербайджана, которые обладают высокой ценностью и пользуются популярностью во всем мире. Это обстоятельство оказывает непосредственное влияние на рост доли туризма в общем ВВП страны, что в Азербайджане функционируют бальнеологические, климатические, курорты с лечебной грязью и нафталанской нефтью. К бальнеологическим курортам относятся, в основном, курорты, использующие природные минеральные воды. По республике насчитывается более 1500 источников минеральных и термальных вод, четыре грязевых вулкана, брекчия которых обладает лечебными свойствами, и один основной источник лечебной нефти. Наиболее ценные минеральные воды расположены в Галаалты, Истису,

Илису, Мешасу, Туршсу, Бадамлы, Сираб, Вайхир, Нахаджир, Нарзан и др. регионах.

Азербайджан – страна древней культуры и традиций. Азербайджанский народ, являющийся одним из наиболее древних народов мира, по праву гордится своими историческими памятниками материальной культуры, своей богатой литературой, искусством и музыкальной культурой.

К тому же важно отметить, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев подписал указ о новом делении экономических районов страны. Новое деление предусматривает 14 экономических районов вместо 10 существующих. Согласно указу президента в Азербайджане имеются следующие экономические районы: Бакинский, Нахчыванский, Абшерон-Хызынский, Горный Ширван, Гянджа-Дашкесан, Карабахский, Газах-Товузский, Губа-Хачмазский, Ленкорань-Астаринский, Центральный Аран, Миль-Муганьский, Шеки-Загатальский, Восточный Зангезур, Ширван-Сальянский.

Надо отметить, что существующий потенциал Карабахского экономического района, объем сырьевых и природных ресурсов и плодородных земель увеличит производство в этих районах, что, в свою очередь, приведет к развитию экономических районов Карабаха и Восточного Зангезура, а также послужит открытию новых рабочих мест и соответственно даст стремительный экономический рост. Здесь также важно заметить, что Восточно-Зангезурский экономический район имеет особое стратегическое, экономическое, а главное — историческое значение. К тому же Восточный Зангезур также важен с точки зрения использования и расширения экономического потенциала региона.

Исходя из вышесказанного, Карабахский экономический район имеет серьезный промышленный, туристический и сельскохозяйственный потенциал

Инновативные новшества нацелены на системный и программный подход к социально-экономическому развитию страны. Надежная продовольственная безопасность страны будит приумножена, а значит, что восстановление международных коммуникаций приведет к динамичному развитию регионов. Необходимо отметить тот факт, что логистические транспортные узлы региона приумножат экспортный потенциал страны. Формирование транспортных коридоров Восток-Запад и Север-Юг есть тому свидетельство.

Важным условием поступательного развития региональных видов сферы гостеприимства на сегодняшний день стало реформирование потребностей оздоровительного туризма, поддержание наметившегося прогресса в сфере зимнего туризма, создание маршрутов культурного направления, а также поддержка делового туризма. Как уже говорилось, к 2023 году число туристов увеличится вдвое - это планируется на государственном уровне, поскольку одна из центральных задач - превратить Азербайджан в успешное туристическое пространство.

Ведь, как мы знаем, в период пандемии именно сфера гостеприимства приняла на себя первый и основной удар, ощущалось снижение доходов субъектов этого бизнеса. Для борьбы с последствиями пандемии сегодня проводится многостороннее сотрудничество, в том числе и в рамках международных экономических отношений, что в последующем окажет позитивное влияние на туристический сектор. После пандемии сфера гостеприимства будет развиваться, опираясь на высокий уровень достигнутых подвижек. А это современная инфраструктура и инвестиции, вкладываемые сегодня в Карабахский регион, кстати, имеющий серьезный туристический потенциал, заключающийся в природных и культурных ресурсах этого края. Модернизация, реконструкция и диверсификация экономики – все это также окажет позитивное влияние на сектор туризма.

Заключение

Таким образом, туристический потенциал Карабахского региона открывает новые возможности для развития сферы гостеприимства в Азербайджане. Тем более, что возрождению освобожденных территорий уделяется особое внимание, а частные и государственные инвестиции придадут серьезный импульс развитию наших земель. Привлечение частных инвесторов к решению общественно значимых задач ускорит реализацию долгосрочных проектов публичной инфраструктуры. В Азербайджане действует

порядка 600 заведений гостиничного типа, развита рекреационная инфраструктура и возросший внутренний спрос возымел большое значение для развития нашего туризма, что тоже позитивно влияет на статистику. Соответственно, усилился спрос в сегменте региональных зон отдыха, отелей, пансионатов – именно здесь наблюдается наплыв гостей.

Список литературы:

1. <https://zerkalo.az/v-azerbajdzhane-sozdany-novye-ekonomicheskie-rajony-ukaz-prezidenta/>
2. <https://kaspiy.az/news.php?id=94168#.YTssS1UzaM8>
3. <https://azerforum.com/az/pozitivnyy-trend-s-nachala-goda-vyros-eksport-neneftyanoy-produkcii>
4. https://ibn.idsi.md/vizualizare_articol/135038